

助力低收入家庭学子实现梦想

# 中国扶贫基金会发布经济赋能助学项目

4月27日,由教育部全国学生资助管理中心指导,中国扶贫基金会与大众汽车集团(中国)共同发起的经济赋能助学项目启动仪式在湖南省长沙市举行。

教育部全国学生资助管理中心副主任涂义才,湖南省教育厅党组副书记、副厅长、工委副书记王瑰曙,大众汽车集团(中国)公关传播及企业社会责任部经理陈赛,中国扶贫基金会副秘书长颜志涛等领导出席启动仪式。

据悉,2021年大众汽车集团(中国)首期向中国扶贫基金会捐赠1000万元人民币,计划为江西、四川、湖南三省1000名低收入家庭的汽修专业中职和高职学生提供经济资助与能力建设支持等。此次捐赠,一方面是对国家职业教育阶段资助政策的有效补充,帮助有需要的低收入家庭学生减轻学习和生活压力;另一方面,通过不同形式的能力建设支持,提供专业技能补充,提升学生的综合竞争力,巩固脱贫成果,助力乡村振兴。

据了解,湖南全省现有职业院校527所,在校生155.05万人,教职工9.25万人。其中,高职高专院校75所,在校生72.85万人,中职学校373所,在校生68.3万人,培养规模分别居全国第5位和第8位。全省有11所高职院校入选“双高校”计划,有10所被认定国家优质专科学校,入选数均居全国第5位。

教育部全国学生资助管理中心副主任涂义才在致辞中指

出,党中央、国务院始终高度重视教育公平,高度重视低收入家庭学生的上学问题;健全了从学前教育至研究生教育阶段的国家学生资助政策体系,兑现了党和政府作出的“不让一个学生因低收入家庭而失学”的庄严承诺。他提道,除各级政府持续加大财政投入之外,企事业单位、社会团体和个人积极捐资助学,已成为我国学生资助不可或缺的重要组成部分。

中国扶贫基金会在脱贫攻坚取得全面胜利之后,积极响应党和国家“乡村振兴”的号召,在职业教育领域探索新的发展方向。此次,大众汽车集团(中国)捐赠1000万元,开展经济赋能助学项目,是这方面工作的重要成果。

大众汽车集团(中国)公关传播及企业社会责任部经理陈赛表示,扎根中国四十余年,大众汽车集团(中国)是中国改革开放和高速发展的见证者、参与者和受益者。“作为中国社会的一分子,我们积极承担企业公民责任,为中国环境和社会的可持续发展贡献力量。今年1月,我们发布了全新的企业社会责任战略,聚焦低碳未来、教育、经济赋能三大领域。今天启动的助学项目便是我们在‘经济赋能’领域做出的重要公益实践。”

项目将依托大众汽车集团(中国)在汽车行业的资源和优势,全面支持学生的能力建



经济赋能助学项目合作备忘录签署仪式

设,其中包括大众汽车培训学院的线上课程,汽车文化和历史、新能源车知识、就业指导等培训课程,以及经销商和工厂参观等体验活动,以此开阔学生们的眼界,提升综合竞争力。

中国扶贫基金会副秘书长颜志涛表示,中国扶贫基金会扎根“欠发达地区”三十余年,教育方向也是投入最多、实施范围最广的重要领域。“新长城助学”项目从2002年发起至今,累计投入超过6亿元,先后覆盖了31个省(直辖市/自治区)的600余所项目高校和1250个新长城高中生自强班,为30.47万人次的低收入家庭大学生和高中生提

供了经济资助和成才支持。“通过累计19年的助学项目实施经验,今天在教育部全国学生资助中心的指导下,我会与大众汽车集团(中国)共同发起的经济赋能助学项目,是探索职业教育方向的创新实践。”

据介绍,经济赋能助学项目将从校企联动、经济赋能和推动学生精准就业三方面入手,一是为中职阶段汽修专业低收入家庭学生分别提供助学金资助,二是开展访校交流、网课补充、工厂参访、行业学习等多方面的能力建设,三是通过行业内就业形式分析、面试技巧等就业指导的方式,逐步改善职业教育难

题。2021年项目将在湖南、江西、四川3省开展,直接受益学生预计达1000名,间接助力1000个家庭实现稳步发展。预期到2023年,项目覆盖规模将扩展至5省,3000名中高职学生获得持续资助。

职业教育在助力脱贫攻坚中发挥着重要作用,也是衔接乡村振兴发展人才振兴的有效途径。大众汽车集团(中国)表示将依托企业自身的专业优势,积极为汽修相关专业中高职学子提供经济和能力建设方面的支持,通过培养中高职学子掌握一技之长,未来依靠自身技能实现稳定就业,持续增收。(高文兴)

为孤独症儿童谱生命乐章

## 中华儿慈会打造潜力少年孤独症专项基金

今年,坐落在福建莆田的瑞仕国际潜力少年(孤独症)学校重磅开启“潜力少年2021公益慈善年”计划,助力孤独症谱系人士及其家庭,献礼建党百年。

瑞仕国际潜力少年(孤独症)学校国内第一所涵盖小学到高中的12年一贯制寄宿学校。学校全方位引进瑞士康教协同模式,由莆田市政府牵头并联合瑞士拉维尼学院、中国一线专家团队共同创办,旨在为孤独症儿

童及青少年提供高质量、个性化的学龄段教育和职业教育,探索建立孤独症儿童及青少年教育的中国模式,努力成为中国规模最大,技术最强,服务最完善,社会信誉最好的专业服务基地。

4月28日,作为“潜力少年2021公益慈善年”的开幕之举,“中华少年儿童慈善救助基金会潜力少年孤独症专项基金启动暨全国新闻发布会和福建省残疾人福利基金会残疾人康复定

向救助项目签约仪式”在潜力少年顺利举行。

莆田市市长李建辉、中华少年儿童慈善救助基金会理事长兼秘书长王林、中国精神残疾人及亲友协会主席温洪、福建省残疾人联合会副理事长林峰、莆田市副市长胡国防、莆田市政协副主席林素琼、福建省残疾人福利基金会理事长林能秋、湄洲湾北岸经济开发区党工委书记林修岚、福建省精神残疾人及亲友协会会长郑芳泽、瑞仕国际潜力少年执行董事菲利普·茨瓦伦、瑞仕国际潜力少年董事长董俊峰等领导出席本次活动。会议由湄洲湾北岸经济开发区党工委书记林修岚主持。

孤独症,又称“自闭症或孤独性障碍”,是广泛性发育障碍的代表性疾病。表现为社会交往障碍、交流障碍、兴趣狭窄和刻板重复的行为方式。据不完全统计,中国孤独症患病率与世界其他国家相似,发病率不断攀升,已达近1%,当前中国孤独症谱系人群超过1000万,并以每年

10万+的速度增长。

发布会中,来自政府、社会组织、慈善基金会及行业机构的领导纷纷呼吁社会各界关注孤独症儿童教育、发展,提高社会对孤独症的科学认知和关注,共同促进孤独症公益事业的可持续发展,实现为包含孤独症人士在内的特殊需求群体创造一个包容、友爱、尊重的社会环境,支持他们最大限度地参与社会活动、融入社会生活。

中华少年儿童慈善救助基金会医疗健康部主任常冠男在活动中介绍:“潜力少年孤独症专项基金”启动后,将率先投入“潜力少年助学计划”和“儿童筛查培训和知名专家义诊”公益项目;中国精神残疾人及亲友协会副主席兼秘书长郭德华介绍了“发现智慧星和资助计划”。现场同时举办福建省残疾人福利基金会首期“残疾人康复定向救助项目”签约仪式。

当天,潜力少年还组织举办了“星星心愿”画展,希望通过这场画展,让更多的人看见

并感受到这一群可爱的星星孩子的潜能优势,以及他们内心那片净土。

“潜力少年2021公益慈善年”启动暨多项公益计划联合发布,旨在鼓励、倡导社会公益组织、爱心企业和爱心人士,关注、支持、参与孤独症机构建设、康复教育、辅助就业等工作,共同推动孤独症行业的健康发展,引导社会大众对孤独症的科学认知,倡导全社会更多地关爱这个特殊群体,共同营造包容、平等、尊重的社会环境,使这些“星星的孩子”能够获得更优质的教育康复服务。

瑞仕国际潜力少年执行董事菲利普·茨瓦伦表示,为了推动孤独症教育康复事业发展,潜力少年将积极开展宣讲活动和志愿服务活动,引进国内外先进理念及模式,交流探讨科学的教育康复方法与手段,切实提高中国孤独症行业专业服务能力,使每一个孤独症学生都能得到最适合自己的平等、优质教育。(高文兴)

